

visto que el dinero no estaba tan retraído como se había supuesto, por que con solo 20 céntimos de baja fueron aceptadas todas las ofertas de papel, dando lugar á la reacción del mercado, que presenta buenas disposiciones.

El Interior á fin de mes ha oscilado entre 84'10, y 84 último cambio.

El Contado ganó en partida los céntimos que perdía la liquidación, cerrando á 83'75 sin cupón. Los títulos pequeños se cotizan á 86'10.

Los Amortizables, moviéndose en espacio muy limitado, quedan como estaban al finalizar la semana anterior; el viejo, muy firme cierra á 100'70; el nuevo sin operaciones en la última sesión, queda acusando la pérdida de 20 céntimos; que sufrió el anterior al cambio de 92'90.

El Banco de España ha descendido de 448 á 445, y parece probable que continúe en la pendiente, aunque muestra alguna resistencia.

El Hispano Americano cotiza á 149 contra 148 de la semana precedente. Los Tabacos bajan 8 puntos cerrando á 343. El Banco del Río de la Plata se presenta muy movido,

oscilando entre 552 y 547, al contado y á 549 á fin de mes.

Con la exajeración de esta baja han desaparecido las posiciones débiles, y el papel queda en poder de elementos que sabrán sostenerlo. Las Azucareras preferentes varían de 55 á 56, con aumento de demanda. Las Alcohólicas quedan firmes á 98. En el corro de valores ferroviarios, los Nortes se doblan con 30 céntimos y los Alicante con 35.

Reanudada la exportación de minerales al terminar la huelga de Bilbao, los francos se pronuncian en baja, aunque la última hora señalan el aumento de la fracción cerrando á 705. Las Libras á 27'03.

En París el negocio continúa restringido, no obstante el término de las vacaciones veraniegas. El grupo de valores españoles, y con especialidad el Exterior, bien impresionado por la situación política actual y por los progresos de la recaudación del Tesoro, gana 15 céntimos, quedando cotizado á 96'05.

José M.^a de Arévalo.

que se levantan cuantos consideran la irritante desigualdad de que pague el mismo impuesto la libra de carne del acudalado que la del misero proletario, cuando hoy decimos esa aspiración se extiende y alcanza á todos los ámbitos, como es posible que con la garantía de ese impuesto llamado á desaparecer se pretenda obtener un adelanto ó anticipo de un millón de pesetas, por muchas y buenas que sean las condiciones del préstamo? No es pues, esta, la forma en que debió haberse presentado la proposición ó proyecto de empréstito.

Este proyecto debió ser presentado bajo la base de la creación de un impuesto nuevo que gravando proporcionalmente á sus medios y á sus bienes á todos los ciudadanos, sirviese únicamente para garantizar el empréstito, suprimiéndolo si así se consideraba conveniente cuando la obligación quedase extinguida; pero este impuesto nuevo, ó viejo, no puede ni debe ser nunca el de consumos, porque las iniciativas de todos los ciudadanos habrían precisamente de dedicarse á la supresión ó transformación de este impuesto.

Con la aprobación del proyecto de empréstito quedaría Gerona ligada, comprometida de tal suerte, que en treinta y ocho años que se calculan necesarios para la amortización, no podríamos nunca pensar en lo que es de todos constante anhelo y sería lo seguro que dentro de poco viéramos todos los pueblos libres del odioso tributo y Gerona tendría que soportarlo.

¿Y hemos de consentir bajo esta base, bajo la amenaza de que en 38 años no podamos hacer desaparecer el impuesto de consumos, que vaya adelante el proyecto de empréstito? ¡Jamás! Nuestra protesta respetuosa pero enérgica, será continua; uno y otro día protestaremos de que á los más, se nos condene á morir de hambre, que á ello equivale gravar en su máximo lo que hoy pagan ya los artículos de necesidad é imponer arbitrio sobre los demás artículos que como el arroz y garbanzos, son precisamente la base de la alimentación de la clase proletaria, y el carbón, del que sin un milagro no puede prescindirse.

No podemos admitir que como base de la regeneración de nuestra hacienda municipal se piense ni un momento más en el impuesto de consumos, y si en un colega local, republicano por más señas, se pudo leer un artículo altamente laudatorio para los proyectos de regeneración que se asientan en ese impuesto por todos conceptos injusto, hemos de suponer que aquellos elogios iban dirigidos al buen deseo que han demostrado los autores de la proyectada regeneración, no á su obra, que es de lo más lastimoso que darse pueda; y mucho nos place que coincidiáramos en opinión cuantos van analizando la misérrima obra.

Háganse cargo no solo los concejales autores del proyecto, sino todos los ediles de nuestro Ayuntamiento, de que esta es la opinión general en Gerona; atiendan, ya que las han pedido, las indicaciones que como portavoces del pueblo nos permitimos hacerles, y desechen, abandonen desde luego esa base, esa querencia que demuestran al impuesto de consumos y hagan de una vez lo que el Ayuntamiento de Madrid, que acordó primero suprimir el impuesto y después estudiar su sustitución y tengan la seguridad de que si no en Enero de 1911, conseguirán su propósito al siguiente Enero de 1912.

Los embajadores del Sultán

Conforme estaba anunciado, ha presntado á S. M. sus credenciales en audiencia de despedida el embajador del Sultán de Marruecos, Ben-el-Muaza.

Ben-el-Muaza.

Fué conducido á Palacio con su comitiva en coches de los llamados de París, y presentado al rey por el primer introductor de embajadores, señor conde de Pie de Concha.

Después de cumplimentar á la Real Familia, regresó con el mismo ceremonial al hotel en que se hospedaba.

A las doce y media, después de terminado el Consejo que los ministros celebraron con el Rey, presentó sus credenciales el enviado extraordinario del Sultán de Marruecos, su ministro de Relaciones exteriores El Mokri, concurriendo al acto los grandes de guardia y todo el Gobierno.

El conde de Pie de Concha, en funciones de introductor de embajadores, acompañó á la cámara regia al enviado especial, quien leyó en árabe el siguiente discurso, que fué luego leído en español por el intérprete oficial.

Discurso de El Mokri

Loor á Dios único. No hay fuerza ni poder sino en Dios, alabado sea.

A Su Majestad el Rey ilustre, del rango más preeminente, en nombre de mi ilustre Soberano el Sultán del Imperio mogrebino Mulcy Abd-el-Hafid, perpetúe Dios su triunfo, elevo ante Vuestra Majestad con todo respeto, los propósitos firmes y vehementes deseos de mi augusto Soberano de conservar los lazos de afecto sincero que sin cesar existen entre Su Majestad Xerifana, elevada por Dios, y Vuestra Augusta Majestad, además de los que se derivan de los vínculos que crean los derechos respetados de vecindad y los tradicionales de sincera amistad entre los ilustres antepasados de Su Majestad Xerifana y los ilustres antepasados de Vuestra Majestad Católica.

Su Majestad Xerifana, perpetúe Dios su elevación, me ha honrado con esta misión á la capital vuestros reinos respetados y de comparecer ante el Trono de Vuestra Majestad augusta, á fin de terminar las negociaciones seguidas entre la embajada Xerifana, y el ilustre Gobierno de Vuestra Majestad.

Su Majestad Xerifana, fortifiquelo Dios, agradece el muy grato recibimiento dispensado por Vuestra Majestad y su ilustre Gobierno á dicha embajada, así como las atenciones y grandes deferencias de que ha sido objeto durante su permanencia en la capital de vuestros reinos respetados.

Mi augusto soberano tiene la completa seguridad de que contando con los benévolos deseos de Vuestra Majestad y la cooperación de su Gobierno coronará el éxito mi misión, que es la de perfeccionar el acuerdo entre las dos naciones amigas en forma de la mayor utilidad á los intereses de ambas partes.

Su Majestad Xerifana, fortifiquelo Dios, abaiga asimismo la entera confianza de que vuestro Gobierno, amigo, desea y vela por la conservación de la independencia del Imperio mogrebino, base fundamental de la Confederencia de Algeciras, que Vuestra Majestad tuvo á bien se celebrará en su reino respetado.

Mi esperanza firme la cifro en Vuestra Majestad para conseguir la realización de todos los deseos y el éxito del cometido de esta misión merced á las felicidades que no dudo hallaré en el Gobierno de Vuestra Majestad. Amigo.

Mi deber es asimismo presentar ante Vuestra Majestad la viva expresión de gratitud por el cariñoso recibimiento de que he sido objeto por parte del Gobierno de Vuestra Majestad desde mi salida de Tanger hasta llegar, en alas de paz, á la capital de vuestros reinos respetados.

Presento á Vuestra Majestad la

carta Xerifana que acredita mi misión cerca de Vuestra Majestad y la tetimonio los votos que elevo á Dios, alabado sea, con la perpetua gloria de vuestro reinado, prolongue vuestra vida y con sus gracias divinas eleve á la nación.

Contestación del Rey

Su Majestad el Rey leyó, en español, el siguiente discurso, que fué luego traducido al árabe:

«Agradezco los sentimientos que acabáis de expresar al entregarme la carta en que Su Majestad Xerifana se sirve acreditaros cerca de mí para proseguirlas negociaciones hasta aquí encomendadas á Sid Ahmet Ben Muaz y llevarlas á feliz término mediante un acuerdo beneficioso á un tiempo á España y Marruecos.

Las relevantes dotes que os adornan y la confianza que en vos ha demostrado Su Majestad Xerifana al llamaros á las altas funciones de ministro de Negocios Extranjeros de su Imperio, son para mí, prenda segura de que en el curso de los tratos que vais á continuar con mi Gobierno, acertaréis á interpretar y poner en práctica el propósito y el deseo de vuestro augusto Soberano de conservar los lazos de afecto entre ambas monarquías y afianzar los vínculos que la vecindad y la amistad secular establecen entre los dos países.

Tal aspiración de vuestro augusto Soberano, que me habéis confirmado, corresponde plenamente á la que yo siento, no menos adicto que los demás signatarios del Acta de Algeciras á los principios establecidos en aquella Asamblea, estando persuadido de que así el imperio como la nación española encontrarán ventaja en una inteligencia basada en el respeto de los Tratados y de los títulos é intereses legítimos que derivan de las circunstancias.

En la honrosa misión que venís á desempeñar, podéis, pues, contar con que habrá de asistiros mi más favorable voluntad y no habrá de faltáros el mismo celo y eficaz concurso que mis Gobiernos se han esforzado en prestar á Sid Ahmed Ben Muaz.

Al informar de ello á vuestro augusto Soberano, servios transmitirles también los votos que hago por su dicha y por la prosperidad de su reinado.»

Terminada la lectura de los discursos el Rey conferenció particularmente con El Mokri, quien le manifestó tendria á grande honor le se aceptada por S. M. D. Alfonso XIII una nueva condecoración creada por Mulcy Hafid, siendo el nuestro el primer jefe de Estado que podría ostentarla. El Rey agradeció, aceptando, la distinción que se le otorgaba.

El ministro del Sultán cumplimentó después á las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, trasladándose en coche, de los llamados de París, con caballerizo y escolta, á la Presidencia del Consejo, donde hizo la visita oficial al Sr. Cánalejas, y después al ministerio de Estado, cumpliendo igual deber cerca del señor García Prieto.

El presidente del Consejo y el ministro de Estado devolvieron la visita en las primeras horas de la tarde.

Notas Parisienses

¿Qué comeremos, Dios mío?

Con cruel angustia acabo de leer en las esquinas de París el manifiesto del Sindicato de obreros salchicheros-sazoneros. En efecto, después de la exposición de las reivindicaciones, sobre cuya legitimidad me abstengo de emitir juicio, encuentro en él, esto:

«Y ahora que no se tardará mucho tiempo en comenzar en grande escala del ganado de cerda, advertimos que

Hacienda municipal

El empréstito. -- Su garantía. -- Su inoportunidad. El impuesto de consumos base de la regeneración.

La necesidad de proveernos del material de datos necesarios para discutir, no con la ciencia de economía municipal que quisiéramos poseer y de que carecemos, pero si con el suficiente conocimiento del asunto, ha hecho retrasar más de lo que deseábamos la continuación de nuestro estudio de la proyectada regeneración de nuestra hacienda municipal.

En el artículo primero que publicamos haciendo consideraciones de carácter general, hubimos de reconocer la necesidad de aplazar todo estudio detallado y toda discusión sobre los presupuestos, hasta tanto que haciendo trabajo de disección examinásemos el proyecto de emisión del empréstito, ya que del éxito ó del fracaso de éste depende que los presupuestos puedan ó no ser viables.

Igual necesidad se nos presenta también ahora después del examen del proyecto de emisión del empréstito; no podemos estudiar si la inversión de las cantidades que de él se esperan obtener es la más acertada, puesto que antes es absolutamente preciso, indispensable, que analicemos la base de garantía que se ofrece á los futuros tenedores de los títulos que se proyectan emitir y los recursos con que se tratan de pagar los plazos de amortización, ya que si esa garantía no existe ó no es suficiente y aquellos recursos no son aceptables, no hay que pensar con que nadie deje su dinero al Municipio de Gerona y entonces fracasaría el empréstito y de nada habría servido que discutiéramos la inversión de unas sumas de que no habríamos de disponer.

De la memoria redactada por la Comisión de Hacienda que acompaña al proyecto de empréstito, se deduce, que como garantía de la amortización anual y pago de intereses que supone dicho empréstito, se ofrece lo que se recaude por impuesto de consumos y para que esta cantidad resulte proporcionada á las necesidades que aquella presupone, se impone ó se restablece impuesto de consumos sobre varias especies que hoy no tributan, entre ellas el arroz, garbanzos y carbón y se amplía hasta el máximo de la tarifa lo que hoy satisfacen las siete únicas especies sujetas al impuesto; esa garantía y los recursos del matadero es todo lo que se

ofrece para amortización y pago de intereses á los capitalistas que deseen colocar su dinero facilitándolo á nuestro Ayuntamiento; ese dinero es la base de nuestros presupuestos; y esos presupuestos son el Ave Fénix de nuestra Hacienda municipal; pues siendo ello así, bien podemos por ahora despedirnos de la tan ansiada regeneración.

Esa garantía que se ofrece es más ilusoria que real y no puede inspirar confianza á nadie; tenemos la seguridad absoluta de que si el proyecto fuese adelante tal como hoy está redactado, Gerona sufriría el bochorno más grande que puede experimentar un pueblo; tenemos la seguridad de que el empréstito no se cubriría ni en su mitad. Y conste que no hablamos á humo de pajas; que esta es la opinión sino de los más sabios, de los más ricos y de éstos y no de aquellos había de salir el millón de pesetas que necesita la ciudad.

Hemos dicho desde el primer día y lo hemos sostenido en cien ocasiones de contrario á lo que otros opinan, que en Gerona es de absoluta necesidad acudir al crédito público para que su Ayuntamiento pueda desarrollar alguna iniciativa y puedan realizarse algunas mejoras de que estamos necesitados, pero ello debe hacerse como dicen los leguleyos, en tiempo y forma; y ni este de ahora es el tiempo, ni la propuesta ó proyectada es la forma.

Pendientes de discusión en el Congreso los presupuestos generales de la Nación, en los que sin duda se introducirán importantes modificaciones en cuanto á la Hacienda municipal se refiere, ya suprimiendo ciertos arbitrios, ya autorizando la creación de otros, ya pasando al Estado impuestos que hoy son municipales ó revertiendo al municipio otros que percibe aquél, con qué base puede anunciarse un empréstito sino se sabe de qué bienes podremos disponer para garantizarlo? No es pues esta la ocasión, el tiempo oportuno para pensar en un empréstito y hay que aguardar á que sean ley los proyectos del ministro de Hacienda.

Cuando hoy, y hemos de insistir una vez más en ello, es aspiración unánime de los municipios todos grandes y chicos suprimir ó transformar el impuesto de consumos contra el

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMIGRANINA del Dr. Caldeiro

EL DOLOR DE CABEZA. JAQUECAS, desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Doctor M. CALDEIRO. es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las **cefalalgias** de etiología determinada, en la **Neuralgias á frígido** (producidas por el frío), intercostales anémicas y sífilíticas; en la **gastralgias**; los **REUMATISMOS ARTICULARES**, la **Clavícula Distagia** de los tuberculosos, **Dismonorreas**, los **retortijones uterinos**, la **Zona**, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el **AUTO** la remite por 350 pesetas caja **Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9, MADRID.**

no vacilaríamos en descubrir el misterio de la fabricación de los embutidos con que se nutre el pueblo parisién.

Y yo que adoro el embutido de cabeza de cerdo ¡Esto es una delicia! En adelante no podré regularme con este plato democrático, sin decirme «Oh síndicos chorizeros saladores, ¿de que terribles secretos seréis poseedores? ¡Y la duda, la espantosa duda habiendo penetrado en mi espíritu, será un hecho como otros muchos!

Desde luego estoy en una extraña perplejidad, como el burro de Buridan vacilo... El espantoso reaccionario que está en mí, desea, en nombre de la paz pública, la reconciliación entre patronos y obreros chorizeros saladores; pero el apasionado del embutido desea la ruptura, la huelga, las peores condiciones sociales... La primera alternativa seduce al amante del orden; la segunda parece preferible al ciudadano que quiere saber lo que come, y desea conocer toda la verdad, nada más que la verdad en los misterios de la salchicheria.

¡Oh, contradicciones de la hora presente!

Tal corporación anuncia que si ella no obtiene satisfacciones nos pateará; tal otra promete que si alcanza el triunfo continuará pateándonos... Pero creo que tanto en uno como en otro caso, los síndicos exageran, y que las cosas podrán arreglarse de otra manera que sobre las espaldas de las pobres gentes que comen chorizos.

C. V.

Circular de Correos

Por el Negociado Internacional de Correos se ha publicado una circular determinando los objetos cuya circulación por el correo está prohibido en el cambio con el extranjero, según ha comunicado la Oficina Internacional de Berna, y que son los siguientes:

Para Alemania, Estados Unidos de América, Austria-Hungría, Bélgica, Costa Rica, Dinamarca, Antillas danesas, Egipto, Francia y sus posesiones, Luxemburgo, Méjico, Noruega, Portugal y colonias portuguesas, Rumania, Rusia, Suecia, Suiza y Uruguay, está prohibido enviar, no admitiéndose, por lo tanto, a su circulación por el correo con destino á los mencionados países, los pliegos que contengan billetes de Lotería é impresos relativos á la misma.

Para la Gran Bretaña y colonias inglesas de las islas Falkland, Gambia, Malta y Santa Elena, aquellos objetos cuyo sobre ó envoltura lleve etiquetas semejantes á sellos de Correos. Muestras de bebidas espirituosas (excepto el vino y los aceites esenciales). Tarjetas postales escar-chadas.

Para la colonias inglesas de Basutolandia, Bechuanalandia, Cabo de Buena Esperanza, Natal, Zululandia, Transvaal, Guayana inglesa, islas Bahamas, Hong-Kong, establecimientos del Estrecho de Malaca y Terranova: billetes de lotería é impresos relativos á ella.

Para Italia y colonias italianas de Eritrea y Benadí: álbums para colección fotográfica, tarjetas postales ó sellos de Correos.

Para Portugal y sus colonias: envios cerrados cuyo contenido no parezca carta.

Para Dinamarca: almanaques, excepto cuando se trate obras científicas ó literarias que contengan un calendario, siendo éste la parte menos importante ó esencial de la obra.

Para Bélgica: tarjetas postales ilustradas, escar-chadas; y para Venezuela, libros empastados.

Anuncios oficiales

Alcaldía Constitucional de la Inmortal Gerona

AVISO
El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia en sesión del día 29 de Septiembre último, acordó prorrogar por todo el corriente mes el plazo voluntario de expedición de cédulas personales del presente año, que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 37 de la Instrucción de 27 de Mayo de 1884, terminaba en el día de ayer.

Lo que se hace público por medio del presente, para conocimiento de los interesados.

Gerona 1.º Octubre de 1910.—El Alcalde, A. Vallés y Rigau.

PUBLICACIONES

LA HUMILDE CURIOSA
UN CUENTO DE VARELA
Publica «El Cuento Semanal» del próximo 7 de Octubre una novela de hondo sentimiento pasional titulada «La humilde curiosa». El haber residido alguno de los protagonistas en nuestra capital, concede al cuento de Benigno Varela un nuevo encanto para nosotros.

Según nuestras noticias, el autor de «El Sacrificio de Margarita» puso en esa novela notas de una realidad emocionante.

Sección telegráfica

Servicio especial de LA LUCHA
MADRID, 7.

Consejo convocado
Mañana se celebrará Consejo de ministros para acordar el plan parlamentario y la provisión de la dirección general de los Registros.

Reunión preliminar
El señor Canalejas ha manifestado que la reunión á que piensa invitar á los jefes de las minorías tendrá lugar el primer día de sesión antes de que ésta empiece. Quiere el señor Canalejas que las cuatro horas que se han de dedicar á los presupuestos, no se les reste ni una para que las oposiciones puedan dar al debate político toda la amplitud que quieran. El Gobierno está dispuesto á que las sesiones sean de ocho ó diez horas, ó sesiones dobles.

Programa de reapertura
El jueves, primer día de sesión, el ministro de Hacienda leerá el proyecto de empréstito de 1,500 millones y los demás proyectos económicos. No habrá tiempo para que el señor Canalejas pronuncie el discurso con que ha de empezar el debate político. En el Senado, el general Aznar leerá el proyecto de ley de servicio militar obligatorio.

Información gubernativa

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular telegráfica á los gobernadores ordenándoles que realicen una información que remitirán con toda urgencia, acerca de la asistencia á las manifestaciones del domingo de corporaciones municipales y provinciales, alcaldes, presidentes de Diputación, diputados y concejales que asistieron separadamente ostentando insignias. De los informes que se reciban se tratará en el próximo Consejo y se adoptarán resoluciones severas.

Mensaje de adhesión

El *Diario Español* de la Habana inició la idea de dirigir á Canalejas un mensaje de adhesión á la política liberal democrática que inspiró el discurso de la Corona leído por el Rey ante las Cortes. Cuarenta mil españoles residentes en Cuba han suscrito dicho mensaje, que, lujosamente encuadernado, será entregado muy pronto al jefe del Gobierno.

Noticias

Por el subsecretario de Gracia y Justicia se ha dirigido una comunicación á los jueces de primera instancia de toda España excitándoles el celo para que den las oportunas órdenes con objeto de impedir la circulación de la moneda falsa. Resulta que desde hace algún tiempo vienen circulando por esta región, muy principalmente por las provincias de Lérida y Gerona, monedas falsas de cinco pesetas.

Por apacentar 11 cabezas de ganado lanar sin el debido permiso del dueño, en un bosque propiedad del vecino de Palafrugell Mariano Coma, ha sido denunciado ante el Juez municipal del mismo, el pastor José Clara Sureda.

Esta mañana han regresado de su excursión á Puigcerdá el Gobernador civil D. Federico Schwartz, su distinguida esposa y su hermano político don Antonio Ribaut.

Ha sido declarado cesante don Antonio Cudós aspirante de 1.ª clase que servía en la Intervención de Hacienda y para reemplazarlo, ha sido nombrado don Eduardo Carrasco y Otero en concepto de interino.

Ha sido trasladada á San Feliu de Guixols la cabria que se emplea para la colocación de bloques en las obras del puerto en construcción en Palamós.

Anoche, á las nueve, una de las centrales que conducen viajeros á las estaciones del ferrocarril que estaba parada en la plaza de la Constitución, al paso de un automóvil asustóse la caballería y emprendiendo veloz carrera, pasó por la calle de Abeamors, hasta la Rambla de Alvarez donde pudo contener al animal, después de titánicos esfuerzos, el mozo conductor, no habiendo ocasionado afortunadamente ninguna desgracia personal.

El cochero tuvo que ser auxiliado en una farmacia á causa de la exci-

tación nerviosa que el suceso le produjo.

El próximo domingo dará una conferencia en Calonge, disertando sobre el tema «Cultura», el diputado á Cortes por La Bisbal D. Salvador Albert.

Nuestros estimados amigos los esposos D. Tomás Roig y D.ª Antonia Llop, profesor de la escuela de Sarriá y profesora de la de Párvulos en esta ciudad respectivamente, han tenido la satisfacción de ver aumentada su familia con un hermoso y robusto niño venido al mundo con toda felicidad.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Nieves Bosch, hija de nuestro particular amigo el senador por esta provincia don Bartolomé, para el distinguido joven don Alejandro de Sivati.

El enlace se verificará probablemente en la primera decena del próximo Noviembre y por anticipado enviamos nuestra enhorabuena á los futuros esposos.

Anoche se reunieron, en Calonge, los obreros huelguistas de las fábricas que posee en Palamós el señor Tauler y los de la sucursal de la misma en aquella villa. La reunión fué muy accidentada, pues los obreros de Calonge deseaban reanudar los trabajos, oponiéndose á ello los de Palamós. Después de dos horas de discusión, se declaró disuelta la junta, sin llegar á un acuerdo, creyéndose que hoy habrán trabajado los obreros de la fábrica de Calonge.

Ultima hora REVOLUCION EN PORTUGAL

Esta tarde se ha recibido en la redacción de *Ciudadanía* un telefonema del Sr. Estartús, en el que desde Barcelona comunicaba las noticias que en aquella ciudad se tenían respecto á graves sucesos ocurridos en la capital del vecino reino de Portugal.

Dichas noticias se dicen transmitidas por marconígrama y según ellas, el ejército y la marina se habían insubordinado y al grito de viva la república habían hecho causa común con el pueblo, bombardeado el palacio real y finalmente puesto preso al rey de Portugal D. Manuel I.

La noticia, como es natural, ha producido gran sorpresa en esta ciudad é inmediatamente hemos acudido al Gobierno civil para saber si la noticia era ó no cierta.

El señor Schwartz con su acostumbrada franqueza y amabilidad, nos ha dicho que no sabía si la noticia era exacta tal como se había transmitido, pero que algún fundamento podía tener desde el momento que él había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación en que se le decía, que por noticias particulares tenía noticia el gobierno de que en Lisboa se había iniciado desde ayer tarde un movimiento revolucionario, de cuya importancia no podía juzgarse por hallarse interrumpidas todas las comunicaciones con aquella población.

En vista de ello hemos acudido en demanda de noticias á Barcelona y las que se nos han facilitado son las siguientes que amablemente nos ha comunicado la redacción de *Las Noticias*:

Un telegrama de París comunicaba que según masconigramas recibidos por el *Dail Mail* de Londres y por *Le Matin* de París, en Lisboa se produjo

un motín de carácter marcadamente revolucionario; que una parte del ejército ha hecho causa común con los amotinados y que la situación política es gravísima, porque Oporto y otras ciudades portuguesas han secundado el movimiento.

Además, un portugués que vive en Barcelona y ocupa un cargo de representación, ha recibido de Badajoz un despacho comunicándole que en Lisboa había ocurrido un motín de carácter gravísimo.

Como decimos en relación á las noticias oficiales, todas las líneas telegráficas están incomunicadas y por tanto se hace difícilísimo saber con exactitud lo que en Portugal ocurre, pero desde luego hace creer que el suceso reviste extremada gravedad, el hecho de que una parte del ejército haga causa común con el pueblo.

Las noticias han producido en Barcelona gran expectación y suponemos que lo propio habrá ocurrido en Madrid y demás ciudades, con mayor motivo por la lucha que actualmente sostienen los clericales para oponerse á la realización de las reformas democráticas que propone nuestro actual gobierno.

Momentos antes de cerrar esta edición y al objeto de satisfacer la natural curiosidad de los lectores, hemos acudido otra vez al Gobierno civil por si hubiesen allí recibido nuevas noticias; nada había y ya nos despedíamos del señor Schwartz cuando le han entregado el siguiente despacho que ha tenido la amabilidad de dejarnos copiar:

«Ministro Gobernación, á Gobernador civil.—Las noticias oficiales únicas que hasta este momento (3 tarde) tiene el Gobierno referentes á sucesos de Portugal son de ayer tarde á la una y según ellas comunicaciones telegráficas, correos y cables están interrumpidos con Lisboa. La revolución estalló noche del 3 al 4 hasta ligeras manifestaciones. Preferencias particulares aseguran haberse embarcado el Rey en buque portugués anclado en Lisboa continuando en el puerto habiendo tomado parte en su elevación paisanos y alguna fuerza militar permaneciendo mayoría ejército fiel á Monarquía.

Hay noticias del mismo origen, sábase que han salido de Gibraltar á toda máquina dos barcos de guerra ingleses con dirección á Lisboa.

Las noticias que comunican los gobernadores acusan completa y absoluta tranquilidad en España.»

ESPECTACULOS

COLISEO IMPERIAL

Gran función extraordinaria para hoy JUEVES.

DEBUT de la simpática bailarina, cantante y transformista,

La Criollita

Estreno de la bonita película «Rosa de oro» y otras de gran éxito.

Precios de costumbre

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el **ELIXIR**

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pide.

Tipografía E. SIMÓ—GERONA

